

智慧科技点亮低碳未来

椰锐评

全省首个分布式“供冷+绿电”项目近日在海口江东新区投用,实现光伏绿电自发自用,不仅显著提升能源利用率,更带来实实在在的碳减排成效。这是海口以智慧科技重塑城市发展逻辑的生动实践。智慧

赋能,打通城市发展梗阻,点亮城市低碳未来。中央城市工作会议将“着力建设绿色低碳的美丽城市”列为七方面重点任务之一,为城市可持续发展指明方向。海口聚力打造“六个之城”,其中打造低碳绿色生态之城是发展要求。城市发展离不开能源

支撑,但传统发展模式下的瓶颈日益凸显,如大规模植树增加碳汇,虽能在一定程度上改善生态,但周期长、见效慢;污染物治理依赖人力巡查和常规设备监测,难以实现实时、精准把控。智慧改变城市,更重构城市治理逻辑。近年来,海口以技术创新为抓

手,在低碳发展道路上跑出了“加速度”。除了全省首个分布式“供冷+绿电”项目在海口江东新区落地投用,更有一系列智慧低碳技术在城市各处生根:节能输配系统、热回收技术、屋面光伏发电等创新应用,令城市能耗大幅降低,为海口打造低碳绿色生态之城装上了强劲“发动机”。

智慧赋能的意义,不仅在于技术应用,更在于为绿色转型提供解决方案。今后,还要进一步拓展智慧低碳技术在消费场景、建筑设计、交通系统等领域的应用,推动绿色理念融入城市肌理,让城市更加智慧、宜居。

林婧

遏制高空抛物需软硬兼施

“刚才你们家窗台上的鞋子掉下去了,差点砸到人,以后一定要注意!”近日,湖北襄阳市襄州区张湾社区党委委员陈天月对一户主进行提醒。当天她接到粮苑小区居民反映,一只鞋子突然从天而降,险些砸到人。通过查询高空抛物摄像头保存的被抛物体轨迹视频,陈天月很快就锁定了掉落物体的住户。近两个月,在智慧平安小区建设过程中,襄州区委政法委牵头在该区10个小区试点安装37台高空抛物摄像头。(9月7日《湖北日报》)

高空抛物,时刻威胁着民众的生命安全,令人防不胜防。更令人担忧的是高空抛物的隐蔽性和追责难题——抛物轨迹转瞬即逝,难觅踪迹;无人目击,难找元凶。一旦发生伤害事件,若缺乏有效证据,调查工作往往陷入困境。根据《民法典》第一千二百五十四条规定,经调查难以确定具体侵权人的,除能够证明自己不是侵权人外,由可能加害的建筑物使用人给予补偿。这种兜底式责任承担方式,虽是为了保护受害人权益,却也暴露出取证难、定责难的现实困境。

为了治理这一城市顽疾,2021年3月1日,《刑法修正案(十一)》正式实施,高空抛物罪成为独立罪名。这一立法进展彰显了国家遏制高空抛物的决心,对潜在违法者形成强大震慑。但我们必须清醒地认识到,刑事打击是一种事后惩处;法律追究需要证据支撑,缺乏证据就无法定责,法律利剑也难以挥出。

因此,在完善“法律软件”的同时,必须加强“监控硬件”建设。襄州区试点安装高空抛物摄像头,正是科技赋能基层治理的创新实践。这些“电子卫士”日夜守护着社区居民的安全,其重要作用体现在三个方面:一是能够完整记录并保存证据,为事后追责提供坚实依据,破解取证难题;二是对心存侥幸者形成强大心理威慑,让其不敢抛、不能抛;三是可实现实时监控和预警,便于社区及时干预、快速处置,将风险遏制在萌芽状态。

监控的存在有助于溯源追责,让抛物“伸手必被捉”,极大地压缩了高空抛物行为的生存空间。当然,也有人担忧监控安装会侵犯居民隐私。需要明确的是,这些摄像头通常以特定角度安装,主要捕捉空中抛物轨迹而非室内场景,其目的是公共安全而非窥探私密。在公共利益与个人隐私之间,法律已划出清晰界限。只要规范安装、合理使用,就能在守护安全的同时保护好公民合法权益。

遏制高空抛物,既需要法律的“软件”约束,也离不开监控的“硬件”支撑,二者相辅相成,可有效兼容。面对城市治理中的痛点难点,只有让法律与科技协同发力,才能织就一张立体化、全方位的安全防护网,才能让人们真正远离“悬顶之痛”。

李英锋

投稿邮箱:hkrbpl@163.com
本版言论仅代表作者个人观点

疏通外卖『堰塞湖』 高校责任避不开

近日,很多网友在社交平台发帖称,湖南一高校门口出现“外卖盛宴”,每到饭点几百份外卖堆放在校门口,学生直呼“找饭比吃饭时间长”。有学生称外卖车辆不能进校园,校门口外卖柜不够用,只能堆放在地上。

对此,该高校治安科工作人员表示,今年因为外卖平台活动,外卖比往常多。加之校园“禁摩”,外卖只能送至校门口,目前学校已经在管理该问题。——红星新闻

每到饭点,湖南一高校门口就堆满外卖,这一“盛况”不仅让学生“找饭比吃饭时间长”,还暴露出高校管理的滞后。

对于大学生而言,外卖已成为一种“刚需”,近年来外卖平台优惠活动多,学生点外卖的频率也越来越高。不过,外卖员和送餐车辆忙碌穿梭在校园里虽给学生带来了方便,却容易产生失序、超速等问题,学校禁止外卖进校园,有助于维护校园秩序、保障师生安全。

校方本为好心,但只“堵”不“疏”,反而好心办坏事——被拦截的外卖在校外堆积如山,后果都由学生扛下。从食品安全角度来看,校门口人来车往,食物在露天环境下极易变质,卫生状况堪忧。此外,数百份外卖混在一起,很可能导致学生错拿、丢餐,一旦发现问题,无论是经济赔偿还是责任认定都无处说理。

把这种场面称为“外卖盛宴”是一种无奈的调侃,实际上反映出学校管理的粗放,其面对问题一味禁止与回避,却未把学生的现实需求纳入考虑范围。外卖进不来,学生怎么方便取餐?外卖柜不够用,送餐高峰期食物放在哪?外卖长时间露天交叉堆放,卫生怎么保障?学校显然没有把这些问题解决好,便放任外卖变成监管盲区。

学校有避不开、绕不过的管理责任,应当在充分收集学生意见的同时,加大外卖柜等设施的投入,并探索实行更加有效的外卖管理办法。比如因地制宜建立外卖进校园的规范流程,尽可能平衡校园安全与学生需求。毕竟外卖柜数量始终有限,仍会出现不够存放的问题,只有实现从“堵”到“疏”的治理转变,“外卖盛宴”才不会成为屡屡上演的“固定节目”。

一份外卖,关乎学生的利益,也关系学校管理的精细化、人性化水平,希望高校努力找到安全、有序与便捷的最大公约数,让学生能安全、顺利地吃到心仪的餐食。

吴翠霞

世相漫议



别让“搭子”成为社交陷阱

当前,“搭子”社交在年轻群体中爆火,从看演唱会、学习到旅游、运动,各类“搭子”充斥多元生活场景,相关社交平台也随之兴起。年轻人找“搭子”,不仅是为排解孤独,更希望在特定场景中获得陪伴鼓励,同时降低成本、提升体验。

然而,“搭子”社交暗藏风险:商家借“找搭子”拉新引流,进行营销,部分人遭“搭子”诈骗,甚至被诱骗到境外。

因此,选择“搭子”最好先行核实对方身份,通过正规平台交易,在公共场所见面。平台要履行监管义务,发布风险

提示、清理违规内容并协助处理突发状况;监管部门需加强宣传警示,加大对违法违规行为的打击力度。

唯有保持理智、做好防范、坚守法律底线,才能让“搭子”社交真正带来愉悦。

王发东 作

GREEN

绿色生活, 低碳出行

